



让新风正气在新时代新征程更加充盈

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



利剑出鞘，重拳出击。“安徽淮北‘5·13’非法经营出版物案”“福建福州‘2·12’制作、传播淫秽物品牟利”“山东济宁‘4·20’特大网络淫秽直播案”……近日，全国“扫黄打非”办公室公布2022年度“扫黄打非”十大案件，对群众反映强烈的网络淫秽色情、有害信息出版物等问题坚持露头就打、从严查处，切实营造风清气正的文化环境。

点多、线长、面广，是“扫黄打非”工作的特点和难点。从制售非法侵权盗版出版物到侵犯未成年人权益，从网络传播淫秽物品到编发非法期刊，这些典型案件的一大共性，就在于荼毒精神、污染心灵，严重冲击主流价值观，严重危

害人民群众身心健康。为全面扫除网上网下文化垃圾，过去一年，“扫黄打非”战线坚决打赢巩固主流思想舆论的大仗硬仗，全国共收缴各类违法出版物1800余万件，处置淫秽色情、凶杀暴力以及宣扬历史虚无主义等有害不良信息1200余万条，查办“扫黄打非”案件1.3万余起，对违法犯罪行为形成了有力震慑。

严打严管，才能激浊扬清。一方面，网络是“扫黄打非”的主战场，“净网”一直在路上。事实证明，一类平台一类平台地清理，一个领域一个领域地净化，才能让网络空间变得清朗有序。另一方面，保护未成年人是“扫黄打非”的重点任务，必须严肃查处有害“口袋书”、儿童绘本、漫画等出版物，加强对动漫、网剧、网络综艺等涉未成年人内容的监管

审查，及时处置有害学习类App、网络游戏等，全力护航未成年人健康成长。

共建共治，才能天朗气清。“扫黄打非”不是单打独斗，而是全社会、全领域、全天候的系统工程，需要凝聚最广泛的力量，形成全社会共同参与“扫黄打非”工作的生动局面，让不良信息的“杂草”无处滋生，让正能量的“大树”茁壮生长。

当前，随着网络技术的发展进步，违法犯罪手段也在迭代升级，“扫黄打非”工作仍然面临不小挑战。只有出重拳，才能筑牢防线、守住底线；只有亮实招，才能解决问题、克服难题。继续保持高压严打态势，我们就一定能维护好文化安全、呵护好文化环境，让新风正气在新时代新征程更加充盈、更可持续。向学玺



老人直播间相亲先要过好“防骗关”

“71573号，郑州68岁，离婚，有房有车，央企干部……”红娘徐姐像介绍产品一样，在直播间里反复朗读了这几句话。直播页面的右侧，是一列苍老的脸。晚上九点，这些素不相识的单身人士守在手机前，等候着主播的连线。两分钟内，如有人对条件表示满意，徐姐就邀请双方出镜上麦。若无人应答，她就开始念下一个征婚者的信息。这类专为中老年人介绍对象的直播间，成与不成，就在三五分钟之间。(2月15日《新京报》)

据第七次人口普查的数据，我国老龄人口已经超过了2.64亿。《中国老年社会追踪调查》的数据显示，包括丧偶或离异的老人在内，中国单身老人的数量占老年人总数的25%~30%。许多老人有再婚的需求，在现实中，寻找到满意的“另一半”并非易事，直播间相亲不失为一种好方式，然而，直播间的相亲并非风平浪静、岁月静好，难免会泥沙俱下，相比于年轻人，老人直播间相亲，先要过“防骗关”。

摆脱孤独，追求浪漫，享受更为精致的



套 王恒/漫画

晚年生活，许多老人走进了相亲直播间，而如果不带戒心不设防地走进直播间，则可能

会遭遇翻车，会成为骗子的“猎物”。有老人被骗去“5万元”，刚“牵手成功”就被要去5万元的彩礼，然后人消失了；有的老人遭遇“婚托”，一边假装同意继续了解，一边不断要求老人刷礼物，结果人财两空；有的老人仍然处于婚姻中，却假扮离婚，只是为了猎艳……

老人直播间相亲如何过好“防骗关”？首先，主播要把好关，不要让“骗子”混进来。对于前来相亲的老人，不仅仅是实施实名制，相关资料信息更要认真核实。其次，网络平台也要尽到自己的监管责任。毕竟直播相亲也是存在一定风险，而网络平台也绝非是毫无责任，应该借助高科技，让“骗子”显出原形；再次，老人自己也要提高识骗能力，要管住自己的钱袋。老人走进直播间相亲，子女也要和老人一起，为其出谋划策。

老人相亲需要更多的渠道和形式，直播相亲也该是其中一个安全的通道，这需要相关人员把好“防骗关”。 王军荣



喊停校内小卖部，学校应无缝对接

随着各级各类学校陆续开学，师生“舌尖上的安全”备受关注。市场监管总局、教育部等四部门日前发文部署2023年春季学期学校食品安全监管工作，明确中小学校、幼儿园原则上不在校内设置小卖部、超市，学校周边不得设置售烟、售酒网点。各地将严肃查处学校及周边、网络平台等面向未成年人无底线营销食品等违法违规行为。(2月15日 央广网)

中小学校内的小卖部存在着诸多乱象：比如，擅自扩大销售范围，销售过期食品、三无食品、危险玩具等；比如，助长学生爱吃零食的坏习惯，以及不合理消费和攀比；比如，有些经营者允许学生赊账、怂恿学生吸烟；比如，小卖部往往会成为校内垃圾的源头和死角，等等。

正是基于保护学生的需求，市场监管总局、教育部等四部门才出台规定，喊停中小学校的校内小卖部。

虽然中小学校内小卖部存在着“N宗罪”，然而，它也有着不言而喻的主功能——方便学生购买文具、学习用品。按四部委的要求，中小学取缔校内小卖部后，学生的正常购物需求如何满足？

这一点也需要正视。所以，在笔者看来，学校应当采取一些对接措施，不能让学生的在校期间的正常购物需求成为真空。

首先，学校应先对学生在校期间的购物需求进行调查。除了铅笔、钢笔、橡皮、本子等文具外，还有哪些学生急用的、正常的、合理的物品？列一个学生购物需求清单，学校可以集中购买一些，满足学生的不时之需，让家长购买之后，再补充学校的“学习用品仓库”。其次，采取一些弥补措施，比如可以以班为单位，鼓励设立学习用品共享制度。学生的钢笔、铅笔坏了，本子用完了，可以借用班级共享的文具。

取缔校内小卖部，如果没有应对措施，可能会导致学生合理的校内购物需求被忽视，特别是那些学生中午在校吃饭的学校。再者，如果学校没有严格落实门岗制度，学生偷偷地跑到校外的超市、小卖部购物，可能会造成更大的风险。总而言之，喊停校内小卖部，中小学校应研究部署，设置对接措施，确保学生正常需求得到满足，以及消除由此带来的安全隐患。 黄齐超

非常道

余生，好好吃饭，慢慢相遇，保持热爱

人生天地之间，如白驹过隙，忽然而已。开启下一站美好的钥匙，有3件事需要做。生活是自己的，与他人毫无关系，岁月的河流最终会流向何处，就看你怎么活，如何过。1.好好吃饭，照顾好自己，把日子过得烟火升腾。2.慢慢相遇，慢一点开始，才能被时光温柔以待。3.保持热爱，一步一个脚印，人生自会有万般精彩。拥有好的生活状态，会成就一个更好的你。 @新华社

微声音

养心四宝：善忘、少怨、不比、寡思

人生不如意事十有八九，面对生活的不如意，要学会放下那些不如意。要想养护好心态，就得用好四宝：善忘、少怨、不比、寡思。善于忘却，心情愉快、精神放松，就能把充沛的精力投入到未来的工作和生活当中。少一些抱怨，才能不纠结、少忧虑，滋养自己的身心，提高自己的幸福阈值。最实在的幸福，就是不与人比较，踏踏实实地做好自己的事。多思则神怠，多念则志散。如果心有千千结，自然就会种下病根。 @人民日报